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РИЗИК І НЕВИЗНАЧЕНІСТЬ У ПРИЙНЯТТІ РІШЕНЬ

Будь-яка діяльність у галузі управління вимагає прийняття 
певних рішень, а це, в свою чергу, пов’язане з оцінюванням майбут-
нього. Таке оцінювання реалізується шляхом максимального вра-
хування невизначеностей та активних дій елементів середовища і 
завжди є певною мірою ризикованим. Пасивним шляхом є оціню-
вання ризиків, що дозволяє певним чином покращити стратегію. 
Але значно ефективнішим є управління ризиками, тобто активна 
діяльність, що скерована на зменшення впливу випадкових чинни-
ків та активних протидій на якість рішення.

Під невизначеністю ми розумітимемо стан неоднозначності роз-
витку певних подій в майбутньому, стан нашого незнання і немож-
ливості точного передбачення основних величин і показників роз-
витку деякого проекту.

Невизначеність не можна трактувати як виключно негативне 
явище. Адже саме невизначеність спонукає людей до нераціональ-
ної поведінки, сприяючи подоланню консерватизму, догматизму, 
різних психологічних бар’єрів, отриманню значимих результатів у 
ситуації неминучого вибору.

Зазначимо, що проблема ризику тісно переплетена з пробле-
мою невизначеності (неточності, недостовірності, ненадійності) 
наших знань про умови та процеси, які відбуваються в об’єкті та 
зовнішньому середовищі, з ймовірнісним характером виникнення 
небажаних подій. Тому дослідження ризиків пов’язане з аналізом 
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невизначеності, а ефективні шляхи для попередження небажаних 
подій, зменшення рівня ризиків при прийнятті рішень пов’язані із 
цілеспрямованою мінімізацією невизначеності.

Ризик – можливість недосягнення суб’єктом поставленої мети, зу-
мовлена необхідністю прийняття рішення в умовах невизначеності.

Розвиток методології управління ризиками і відповідного роз-
рахункового апарату в першу чергу пов’язується з намаганням ви-
значити, оцінити і в подальшому зменшити шкоду та збитки для 
довкілля та здоров’я людини від господарської та будь-якої іншої 
людської діяльності. Поряд з формуванням та розвитком ринкових 
механізмів постає проблема оцінювання та обліку ризиків у сфері 
ділових відносин і, як наслідок, проблема нейтралізації ризиків, 
управління ризиками [1].

Управляти ризиком означає застосовувати дії, що скеровані на 
підтримання такого його рівня, що відповідає меті управління, по-
ставленій на даний момент. Формально можна виділити дві основні 
задачі управління ризиком:

– підтримання ризику на рівні, не вищому за заданий;
– мінімізація ризику при певних заданих умовах [2].
Ризик супроводить будь-яку не відокремлену від зовнішнього 

світу та тривалу у часі дію, яка скерована на отримання результату. 
Кожна така дія пов’язана з невизначеністю і залежить від подій, 
які можуть статись, а можуть і не статись. Кожен проект (економіч-
ний, фінансовий, технологічний, організаційний чи будь-який ін-
ший) полягає у досягненні певної мети, що конкретизується через 
цілі. Очевидно, що на кожному етапі проекту на рішення, які при-
ймаються, впливає велика кількість різноманітних чинників, тісно 
пов’язаних між собою. Виникають певні колізії. Отже, існує певна 
імовірність, що проект повністю вирішить поставлені задачі або не 
досягне поставлених цілей зовсім або досягне їх лише частково.

Очевидно, що для адекватного та ефективного реагування на 
ризики та їх передбачення необхідно якомога точніше та різнобічно 
визначити предмет дослідження, класифікувати і формалізувати 
його та оцінити реальні можливості його реалізації.

Відмінність системи, в якій приймаються управлінські рішен-
ня, полягає в безперервному виникненні нових обставин, які сут-
тєво впливають на процеси, що відбуваються в ній. Складовими 
частинами процесу прийняття управлінських рішень є: параметри 
рішення, альтернативи рішення, цільова установка.
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Умови, що визначають параметри рішення, різноманітні. Пара-
метри рішення – це рамкові умови перебування (пошуку) рішення. 
Існує безліч способів класифікації параметрів рішення. Використо-
вуючи в якості родової ознаки ставлення до об’єкта дослідження, 
виділяють дві групи – екзогенні та ендогенні.

До екзогенних відносяться параметри рішень, які по відношенню 
до об’єкта є зовнішніми, це параметри, які характеризують ті власти-
вості навколишнього середовища, що несуттєво змінюються об’єктом.

До ендогенних параметрів прийняття рішень відносять ті з них, 
які є внутрішніми по відношенню до об'єкта, це дані, які характеризу-
ють короткостроково незмінні властивості стану самого підприємства.

Як правило, до екзогенних параметрах прийняття рішень від-
носять кон’юнктурообразуючі фактори і показники кон’юнктури, до 
екзогенних – виробничі, економічні, соціальні та інші чинники, що 
визначають внутрішню структуру і виробничі можливості об’єкта.

За класифікацією, запропонованої Шмален Г., параметри при-
йняття рішення поділяються на детерміновані і стохастичні [4]. Де-
терміновані параметри прийняття рішення мають завжди певний 
вираз, який, однак, може змінюватися з плином часу. При стохас-
тичних параметрах прийняття рішення, навпаки, є лише оціночні 
показники.

Необхідною умовою процесу прийняття управлінського рішення 
є оцінка альтернатив у прийнятті управлінських рішень. Практика 
така, що в більшості випадків менеджеру доводиться стикатися з 
багатоальтернативною ситуацією прийняття рішень.

Під альтернативою розуміють варіант вирішення завдання, 
який є допустимим з позицій стану параметрів прийняття рішень. 
Існує безліч варіантів прийняття рішення, кожен з них має свою 
власну структуру і показники оцінки. При цьому необхідно звернути 
увагу, що параметри рішень обмежують “поле альтернатив”. Інши-
ми словами, параметри рішень скорочують кількість можливих аль-
тернатив рішень до кількості тих, що можуть бути реалізовані [3].

Цільова установка визначає, які альтернативи рішення із за-
гального числа тих, що можуть бути реалізовані, повинні бути ви-
брані і здійснені. При виборі альтернатив вирішується основне пи-
тання: яка з них забезпечує реалізацію цільової установки.

Формалізована мета узагальнюється у вигляді критерію, який 
дозволяє точно відобразити, в якій ступені досягнута сформульова-
на цільова установка.
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У реальній ситуації цільова установка є багатоцільовою і опи-
сується за допомогою так званого багатоцільового критерію, який 
представляє собою, в цьому випадку, функцію, сформульовану з де-
кількох критеріїв, сутність і напрямок дії яких можуть не збігатися.
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ВЕЛИКІ ДАНІ ТА СОЦІАЛЬНИЙ КАПІТАЛ

Реалізація будь-яких інновацій на державному рівні є склад-
ним процесом, який передбачає партнерство проміж громадськістю, 
виборними посадовими особами і державними службовцями. Впро-
вадження інновацій найскладніша функція державної служби, 
тому що будь-яка зміна завжди майже завжди дає преваги одним і 
шкодить іншим. І хоча інноваційні зміни є найважнішими функція-
ми управлінських послуг, що їх повинна надавати держава, оскіль-
ки саме інновації створюють майбутнє, демократичне суспільство зі 
свого боку зобов’язано активно сприяти їх впровадженню.

Щоб забезпечити конкурентоздатність країни треба здійснити 
цифрову революцію і перш за все – в соціальних даних. Щоб стати 
повноцінним учасником цієї революції у використанні соціальних 
даних, необхідно відкинути старі “споживчі” установки і переклю-
читися на нове мислення – мислення активного творця соціальних 
даних. Інформація про людей і від людей може і повинна стати ін-
формацією для людей [2].


